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ВІДЗИВ

на автореферат дисертації

Краснощока Андрія Валерійовича
„Формування загальнокультурної компетентності майбутніх правоохоронців у процесі соціально-гуманітарної підготовки”, 

поданої до захисту на здобуття наукового ступеня 
кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – 
теорія і методика професійної освіти

Розбудова України як правової демократичної держави обумовила нові вимоги до підготовки працівників правоохоронних органів. Сучасного правоохоронця мають відрізняти гуманістична свідомість, патріотична поведінка, готовність до ефективної професійної діяльності та сумлінного виконання професійного обов’язку. Водночас, у системі професійної підготовки майбутніх працівників правоохоронних органів відсутня науково обґрунтована система заходів, спрямована на формування в них загальнокультурної компетентності. Все це й зумовило актуальність теми дисертаційної роботи А.В. Краснощока.

Обраний дисертантом аспект дослідницької роботи – формування загальнокультурної компетентності майбутніх правоохоронців у процесі соціально-гуманітарної підготовки – є безумовно оригінальним і має теоретичну й практичну значущість. 

Аналіз широкого кола наукових джерел з теми дослідження дозволив автору коректно сформулювати науковий апарат дисертації, розробити логічну структуру роботи та обрати адекватні меті, гіпотезі, завданням, об’єкту та предмету методи дослідження.

У тексті автореферату розкрито сутність загальнокультурної компетентності правоохоронця як інтегральної якості особистості, що забезпечує органічну єдність його загальної і професійної культури. Науково обґрунтовано педагогічні умови формування досліджуваного феномена, до яких віднесено: усвідомлення майбутніми правоохоронцями значущості загальнокультурної компетентності в їх професійній діяльності; організацію освітнього процесу у вищих навчальних закладах Міністерства внутрішніх справ України, орієнтовану на сучасні моделі і стратегії навчання в умовах компетентнісного підходу; посилення ролі соціально-гуманітарних дисциплін у культурному середовищі вищих навчальних закладів МВС України.

Дисертантом розроблено й експериментально перевірено методику формування загальнокультурної компетентності майбутніх правоохоронців у процесі соціально-гуманітарної підготовки. Заслуговує на схвалення, що дисертант розглядає систему формування загальнокультурної компетентності як науково обґрунтований феномен педагогічної взаємодії між викладачами й майбутніми правоохоронцями. Такий підхід сприяє, на нашу думку, гуманізації професійної підготовки майбутніх працівників правоохоронних органів.
Дисертантом обґрунтовано структуру запропонованої ним системи формування загальнокультурної компетентності майбутніх правоохоронців, що містить органічно взаємопов’язані компоненти – цільовий, змістовний, емоційно-мотиваційний, процесуальний, суб’єкт-суб’єктний, контрольно-регулювальний, результативний; розкрито функціональні зв’язки наведений структурних компонентів. 

Привертає увагу детальна розробленість критеріїв і показників сформованості загальнокультурної компетентності майбутніх правоохоронців. До безумовно позитивних якостей рецензованої роботи слід також віднести гуманістичну спрямованість спроектованої дисертантом методики формування досліджуваного феномена. 
Зазначене дозволяє зробити висновок про те, що дослідження А.В. Краснощока має наукову новизну і теоретичне значення.

Підкреслюючи практичну значущість дисертаційного дослідження, слід відзначити, що використання в освітньому процесі педагогічних вищих навчальних закладів Міністерства внутрішніх справ України авторського спецкурсу А.В. Краснощока „Громадянська освіта” сприятиме підвищенню ефективності професійної підготовки майбутніх правоохоронців. 

У тексті автореферату детально аналізується хід і результати експериментальної перевірки методики формування загальнокультурної компетентності майбутніх правоохоронців у процесі соціально-гуманітарної підготовки. 
Результати експериментального дослідження переконливо інтерпретовані в тексті та в узагальненому вигляді представлені в таблиці.

Основні теоретичні положення дисертації знайшли достатньо повне відображення у виступах А.В. Краснощока на науково-практичних конференціях і семінарах міжнародного та всеукраїнського рівнів. Дисертантом підготовлено шістнадцять публікацій, серед яких вісім статей у фахових виданнях; також опубліковано дві назви методичних рекомендацій.

Разом з тим, звернемо увагу на такий факт. У Висновках відзначено, що дисертантом у контексті організаційно-методичного супроводу було оптимізовано підготовку викладачів до оптимальної організації та ефективного здійснення процесу формування загальнокультурної компетентності майбутніх правоохоронців. Вважаємо, що це напрацювання заслуговує не лише на констатацію, але й на детальне висвітлення в тексті автореферату, а також могло б бути відображено в характеристиці практичного значення виконаного А.В. Краснощоком дослідження. Утім, дане зауваження носить дискусійний характер і не впливає на загальну високу оцінку рецензованої роботи.
Оцінюючи дисертацію в цілому, відзначимо, що актуальність і новизна теми, самостійність і завершеність дослідження, наукова обґрунтованість, теоретичне і практичне значення одержаних результатів дають підстави вважати, що дисертація „Формування загальнокультурної компетентності майбутніх правоохоронців у процесі соціально-гуманітарної підготовки” відповідає вимогам, що висуваються до кандидатських дисертацій, а її автор – Краснощок Андрій Валерійович заслуговує присудження йому наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти.

Відзив складено кандидатом педагогічних наук, доцентом К.А. Юр’євою. 
Обговорено й затверджено на засіданні кафедри теорії і методики професійної освіти Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди (протокол №11 від 20 лютого 2013 р.).
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