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ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТЗЫВ

на автореферат диссертации 

Соловьева Константина Станиславовича
на тему: "ИССЛЕДОВАНИЕ СТРУКТУРЫ И ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ПРИРОДНО-ТЕХНОГЕННЫХ ЛАНДШАФТОВ НА ОСНОВЕ ГИС-ТЕХНОЛОГИЙ (НА ПРИМЕРЕ ЖИРНОВСКОГО НЕФТЕГАЗОДОБЫВАЮЩЕГО РАЙОНА ВОЛГОГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ)", представленной к защите  на Диссертационном Совете (Д.212.026.02) при Волгоградском государственном архитектурно-строительном университете.

Диссертационная работа, посвящена недостаточно полно изученному и проработанному в геологии и геоэкологии вопросу – "исследованию структуры и функционирования природно-техногенных ландшафтов на основе ГИС-технологий", устраняет пробел в теории и практике наук о земле. Особенно важно, что работа посвящена вопросу необходимому для различных регионов России.

Актуальность исследования. Вопрос комплексного исследования структуры и функционирования существующих природно-техногенных ландшафтов весьма актуален, особенно в зонах прокладки межпромысловых и магистральных нефтепроводов, т.к. в этих регионах ежегодно происходят аварии с разливом нефти, при этом  рекультивируются менее 50% площади загрязнения, а применение в качестве инструмента исследований современные географические информационные системы и технологии позволяет моделировать данную ситуацию
Научная новизна работы. Впервые автором исследованы структура и функционирование природно-техногенных ландшафтов Жирновского района, при этом достигнуты следующие научные результаты: 

· на уровне современных технологий для исследуемого района создана база географических данных по всем компонентам природно-техногенных ландшафтов;
· построены  цифровые  модели  рельефа  разрабатываемых месторождений данного района;
· проведен структурно-геоморфологический анализ территории Кленовского месторождения, выявивший взаимосвязь газонефтеносной  структуры верхнего осадочного комплекса со специфическими формами рельефа; построена ландшафтная карта участка проектируемого трубопровода; 
· разработана схема информационного обеспечения экологической ГИС при оценке факторов природного риска работы техногенных объектов с учетом ландшафтных особенностей исследуемого района; построены прогнозные модели аварийных ситуаций: прокола нефтепровода с расчетом объемов излившейся нефти и затопления территории нефтепромысла паводковыми водами;
· построена карта районирования территории по критерию благоприятности при организации полигонов твердых промышленных отходов.
При этом диссертант, убедительно показывает высокую теоретическую и профессиональную подготовленность для самостоятельной постановки и решения довольно сложных задач. Заслуживает высокой оценки комплексность и многоплановость проведенного в работе исследования.

В структуре работы обеспечена тесная взаимосвязь между всеми ее компонентами, выдержана логическая стройность и последовательность изложения материала, что придает работе смысловую законченность исследования.

Достоверность и обоснованность полученных результатов подтверждается применением современных методов научных исследований: абстракно-логического, аналитического, исторического, математического, монографического, расчетно-конструктивного, статистико-экономического, эмпирического, а также использованием теории и методов современных компьютерных технологий. Подтверждением объективности разработанных автором предложений является одобрение его научных работ, а также положительная апробация и реализация научных разработок при создании базы географических данных и реализованных на ее основе информационно-аналитических систем, которая в настоящее время используется в Волгоградской области. 

Практическая значимость диссертации состоит в том что, что внедренные в практику результаты исследования, сформулированные выводы и предложения позволят при составлении экологического обоснования текущего состояния разработки месторождений, проведении мониторинга окружающей среды, подсчете запасов углеводородного сырья, проектировании наклонно-направленных, вертикальных скважин и скважин с горизонтальным окончанием, проектировании этапов геоэкологических исследования на основе достоверной, систематизированной и актуальной информации. 

В качестве недостатков отмечаю:

· отсутствие графоаналитической подачи материала (таблицы, схемы, фрагменты карт) в автореферате несколько снижает  восприятие содержания;

· наличие редакционных неточностей.

Вместе с тем, эти недостатки не умаляют значения и качества проделанной работы, а говорят лишь о необходимости продолжения исследований.

Автореферат диссертации оформлен в соответствии с требованиями, предъявляемыми к авторефератам, представляемым на соискание ученой степени кандидата географических наук.

Опубликованные автором работы, перечисленные в автореферате, отражают основные результаты выполненного исследования. 

Выводы и предложения автора научно обоснованы, имеют высокое теоретическое и практическое значение и приемлемы для распространения в различных регионах России. 

В целом считаю, что диссертация Соловьева Константина Станиславовича является законченной научно-исследовательской работой, отвечающей требованиям, предъявляемым п. 28 "Положения" ВАК РФ к кандидатской диссертации, а ее автор вполне заслуживает присуждения ученой степени кандидата гелграфических наук по специальности 25.00.23 – " Физическая география и биогеография. география почв и геохимия ландшафтов ".
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